
«Ο αρχάγγελος των Βράχων»: Ένα 
βιβλίο-γροθιά που κόβει την ανάσα! 

 

Μια γροθιά στο στομάχι είναι το εικοστό βιβλίο του Μένιου 
Σακελλαρόπουλου «Ο αρχάγγελος των Βράχων» που κυκλοφόρησε 
πρόσφατα και στο οποίο τολμά να θίξει το ευαίσθητο θέμα 
των προσφύγων με μια σπάνια προσέγγιση και άρτιους χαρακτήρες. 

Ένας κουβάς με παγωμένο νερό σε όσους κοιμούνται, ονειρεύονται 
ή δεν ασχολούνται, σε όσους διαχωρίζουν τους ανθρώπους ανάλογα 

με το χρώμα, τη θρησκεία, τη γλώσσα, την καταγωγή, ακόμα και την 
εμφάνισή τους. 

Το θέμα δύσκολο και δυσπρόσιτο, αυτό που πολλοί το βάζουν κάτω 
από το χαλί για να μην ενοχλεί την αισθητική τους: προσφυγικό, μια 
τεράστια πληγή της σύγχρονης κοινωνίας. 

Ο συγγραφέας έπλασε μαεστρικά και με ευαισθησία τους 
χαρακτήρες, αφού πρώτα έζησε κάμποσες μέρες με τους πρόσφυγες 
στις δομές της Μυτιλήνη, καταγράφοντας προσωπικές ιστορίες. 

 

https://www.topontiki.gr/tag/vivlio/
https://www.topontiki.gr/tag/prosfiges/


Ο κεντρικός ήρωας, ο Ιρανός Ασκάν, είπε όλη την αλήθεια με δυο 
κουβέντες: 

«Στην πατρίδα μου ήμουν γιατρός που έσωζε ζωές. Εδώ είμαι ένα 
σκουπίδι! Γιατί έτσι μας βλέπουν. Σαν σκουπίδια που λερώνουν τον 
τόπο!» 

Στην ιστορία που διαδραματίζεται στο νησί του Αρχάγγελου, της 
Σαπφούς, του Ελύτη, του Μυριβήλη, του Θεόφιλου, της γης οι 

κολασμένοι, όπως γράφει χαρακτηριστικά ο συγγραφέας, έρχονται 
αντιμέτωποι με καταστάσεις που δεν της χωράει ανθρώπινος νους! 

 

Συνυπάρχουν άγγελοι και διάβολοι, σε ένα γαϊτανάκι που κάνει την 
ψυχή να σκιρτά. 

Άνθρωποι που έκαναν τα πάντα για να βοηθήσουν δίνοντας από το 
υστέρημά τους, άλλοι που βρήκαν την ευκαιρία να πλουτίσουν 
πατώντας επί πτωμάτων, όλα πολύ, όλοι πολύ! 

Κι όπως λέει χαρακτηριστικά το οπισθόφυλλο –και με βάση την 
ιστορία που εκτυλίσσεται και σπαρταράει!- ένας ύμνος για τον 



άνθρωπο και τη σαρωτική δύναμη του έρωτα, που σαν την αλμύρα 
λειαίνει και τα πιο κοφτερά βράχια. 

Μέσα από εξαιρετικές περιγραφές του νησιού που ζωντανεύουν την 
ιστορία και της δίνουν κινηματογραφικό ρυθμό, διαδραματίζεται ένα 
θρίλερ, ένα μυστήριο με δυο δολοφονίες και δίπλα-δίπλα η ψυχή, η 
ανθρωπιά, η απανθρωπιά, η αχαριστία, η δικαίωση, ο θρίαμβος της 
ζωής τελικά. 

Όλα ξεκινούν στα παράλια της Μυτιλήνης, εκεί που το θεριό η 
θάλασσα καταπίνει ανθρώπους σκορπώντας πένθος και πόνο. Ο 
Ασκάν, γιατρός από το Ιράν, καταφέρνει να βγει στα βράχια από τα 
άγρια κύματα, έχοντας δει να πνίγονται η μητέρα κι η αδελφή του. Η 
ζωή τον διαλύει και του επιφυλάσσει κι άλλα δεινά. Βλέπει 
ανθρώπους να τον αντιμετωπίζουν σαν μίασμα, ένα σκουπίδι που 
πρέπει να πεταχτεί. Η Ευρυδίκη, δασκάλα στις δομές προσφύγων, 
του δείχνει ότι υπάρχουν ακόμα άνθρωποι, στηρίζοντας της γης τους 
κολασμένους. Ο πατέρας της, ένας αρτηριοσκληρωτικός 
συνταγματάρχης, τη διώχνει από το σπίτι θεωρώντας ότι τον 
διασύρει με τη στάση της! Τότε η ζωή σκηνοθετεί μια ιστορία που θα 
έκανε και τους πιο ασυγκίνητους να λυγίσουν.    

Ο συγγραφέας, μετά την ενδελεχή έρευνα, όπως σε κάθε του βιβλίο, 
συμπεριέλαβε στην ιστορία του υπαρκτούς ήρωες! Τον βαρκάρη 
Ραφαήλ και την αδελφή του Ελένη που ζουν στη Μελίντα, τη 
βιβλιοπώλισσα Βάλια, τη δασκάλα Ευρυδίκη, το γιατρό Ασκάν. 

Κι όλες οι περιγραφές, ακόμα και για τους «νταβατζήδες» -όπως ο 
Βασίλης που εκμεταλλεύεται αυτούς τους δύστυχους ανθρώπους-, 
στηρίζονται σε αληθινά γεγονότα που όντως προκαλούν ανατριχίλα, 
όπως οι κουβέντες του ταπεινού βαρκάρη. 

«Χάσαμε την ανθρωπιά μας, σκληρύναμε και γινήκαμε πετσιά. 
Μάθαμε να ζυγίζουμε τους ανθρώπους ανάλογα με το χρώμα τους, τη 
πατρίδα τους, την τσέπη τους, τη δουλειά τους, την όψη τους ακόμη 
και τη θρησκεία τους. Βουλιάξαμε. Και πρέπει να ντρεπόμαστε..» 

Σ’ αυτό το ταξίδι ανθρωπιάς που στοχεύει στην αφύπνιση, τα 
μηνύματα είναι πολλά και ξεκάθαρα. Αυτογνωσία, ήθος, ανθρωπιά 
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αλλά και πόνος όταν εμφανίζεται ο διαχωρισμός των ανθρώπων σε 
αποδεκτούς και μιάσματα. 

Έντονο είναι και το αστυνομικό στοιχείο που παραπέμπει σε ένα 
καλογραμμένο θρίλερ το οποίο ανεβάζει την αδρεναλίνη! 

Χώρεσε και ο ύμνος της Χαρούλας Αλεξίου, αφού ο Μένιος 
Σακελλαρόπουλος σε όλα του τα βιβλία επιλέγει πάντα ένα τραγούδι 
που εμφανίζεται ως μήνυμα: 

Δωσ’ μου ένα σύνορο να περπατώ 

Δώσ’ μου ένα όνομα να μη χαθώ 

Δωσ’ μου ένα όνειρο να κρατηθώ 

Δωσ’ μου ένα όραμα ν’ αντισταθώ 

Δωσ’ μου ένα παιδί να εξομολογηθώ… 

Και Παράσταση! 

Η υπόθεση του βιβλίου είναι τόσο δυνατή και ενδιαφέρουσα, που 
έδωσε την αφορμή να γίνει η παρουσίαση μια ολόκληρη θεατρική 
παράσταση! 

Ο Μένιος Σακελλαρόπουλος έγραψε οκτώ συγκλονιστικούς 
θεατρικούς μονολόγους, τους οποίους ερμήνευσαν εξαιρετικοί 
ηθοποιοί που τίμησαν τον συγγραφέα με την παρουσία τους. 

Κι εκεί, στη σκηνή του θεάτρου Άλφα, εμφανίστηκε μια… Εθνική 
Ελλάδας! Όλοι αυτοί οι εξαιρετικοί ηθοποιοί δεν είχαν βρεθεί ποτέ 
μαζί επί σκηνής! Αιμίλιος Χειλάκης στο ρόλο του 
αρτηριοσκληρωτικού συνταγματάρχη, Τάσος Νούσιας στο ρόλο του 
Ασκάν, Γιάννης Στάνκογλου στο ρόλο του γιατρού χωρίς σύνορα, 
Λεωνίδας Κακούρης στο ρόλο του βαρκάρη Ραφαήλ, Γιούλικα 
Σκαφιδά στο ρόλο της δασκάλας Ευρυδίκης, Θάλεια Ματίκα στο 
ρόλο της γυναίκας του συνταγματάρχη, Νίκος Μέλλος στο ρόλο του 
αρπακτικού Βασίλη και Ιφιγένεια Πιερίδου στο ρόλο μιας νεαρής 
πόρνης. 



 

Όλοι καθήλωσαν το κοινό με τις ερμηνείες τους, απογειώνοντας το 
κείμενο του συγγραφέα. 

Μια παράσταση έκπληξη, τιμή στο εικοστό βιβλίο του συγγραφέα 
Μένιου Σακελλαρόπουλου, που όπως είπε δακρυσμένος στη σκηνή, 
«αυτό το βιβλίο είναι ορόσημο για μένα και το συναίσθημα για την 
εκπλήρωση ενός τέτοιου οράματος είναι αδιανόητο». 

Ο Αρχάγγελος των βράχων κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Ψυχογιός. 

 


